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ЧИННИКИ ВПЛИВУ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ:  
ФОРМУВАННЯ, ГРУПУВАННЯ, НАСЛІДКИ

Шура Н.О., Чубаров Д.В.
Криворізький національний університет

Досліджено категорії управління, управлінської діяльності та ефективності управлінської діяльності. До-
ведено, що на сьогодні немає єдиного підходу у формулюванні вказаних управлінських термінів. По-
дане авторську інтерпретацію термінів «управління» та «ефективність управління». Обґрунтовано 6 
класифікаційних ознак чинників, що впливають на ефективність управлінської діяльності: за джерелами 
впливу, за періодичністю впливу, за керованістю, за терміном впливу, за ступенем ризикованості, за 
масштабами впливу. Обґрунтовано складові елементи механізму управління ефективністю управлінської 
діяльності, серед яких окреме місце відведене чинникам управління. Доведено, що врахування чинників 
управління при взаємодії суб’єктів та об’єктів управління у складі зазначеного механізму дозволяє 
підвищувати ефективність такого управління та результативність діяльності підприємства.
Ключові слова: управління, ефективність управління, механізм управління, ефективність діяльності, чин-
ники управління.

Постановка проблеми. Велика кількість 
праць економістів про ефективність ді-

яльності підприємства та порівняно менша кіль-
кість – про ефективність управлінської діяльності 
свідчить про недостатню дослідженість останньої. 
І не дивно, що зацикленість керівництва на підви-
щенні результативності діяльності підприємства 
за рахунок виробничих, фінансових, технічних, 
інноваційних та інших функціональних напрям-
ків його розвитку відволікає увагу від ключової 
проблеми: ефективності управлінської діяльності. 
Адже без ефективного управління (вмілого плану-
вання, організації, мотивації, контролю) будь-які 
організаційно-технічні заходи будуть не такими 
дієвими, або недієвими взагалі. Тому вважаємо, 
що в контексті даного дослідження варто розгля-
нути механізм управління ефективністю управ-
лінської діяльності та основні групи чинників, що 
можуть впливати на таку ефективність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню проблемних питань ефективного 
управління в організації (підприємстві, устано-
ві), дієвої взаємодії управляючої та управляємої 
підсистем функціонування підприємства при-
свячено багато наукових робіт відомих класиків 
управлінської науки, таких як М. Вебер, Д. Мак-
Грегор, А. Маслоу, Е. Мейо, М. Мескон, Р. Оуен, 
Ф. Тейлор, А. Файоль та ін. Серед українських 
та російських вчених, які сьогодні займають-
ся досліженням удосконалення ефективнос-
ті управлінської праці можна виділити таких: 
М.О. Бєсєдін, М.Д. Виноградський, Й.С. Завад-
ський, О.С. Кузьмін, М. Паутова, А. Большаков, 
І. Герчикова, Б. Зельдович, Р. Казначевська, 
І. Чуєв, О. Матросова, С. Михайлов, З. Румянце-
ва, М. Саломатін та ін.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Попри вагомий внесок у на-
уку ефективного управління вище перелічених 
та багатьох інших науковців залишаються дис-
кусійними окремі аспекти такого управління. Зо-
крема, потребують більш поглибленого вивчення 
та удосконалення механізми впливу різних фак-
торів на ефективність управління як підприєм-
ством в цілому так і окремими його ланками: від 
звичайного робітника до генерального директора. 
І хоча сьогодні управлінська наука оперує до-

сить великим арсеналом таких чинників, саме їх 
групування та систематизація для цілей побудо-
ви механізму ефективного управління підприєм-
ством до кінця не вирішене.

Метою статті є формування механізму управ-
ління ефективністю управлінської діяльності та 
виділення груп чинників, що можуть впливати 
на таку ефективність, а також їх місця у зазна-
ченому механізмі.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Під час дослідження чинників, що вплива-
ють на ефективність управлінської діяльності в 
організації, стикаємося не тільки з їх великим 
різномаїттям, але і з суперечностями у науко-
вих поглядах на самі поняття «управління» та 
«ефективність управління». У сучасній науці іс-
нує багато визначень поняття «управління», які в 
цілому хоча і співпадають за сутністю, але дещо 
відрізняються за формулюванням.

Наприклад, В.Т. Шатун вважає, що «управ-
ління – це осмислений вплив людини на процеси, 
об'єкти, а також на людей для надання необхід-
ної спрямованості їхній діяльності й одержання 
бажаного результату» [1, с. 8]. Вважаючи ви-
правданим з економічної точки зору бажання 
суб’єкта працювати та управляти заради отри-
мання заданого результату, можемо погодитись 
з таким визначенням управління.

На думку Пітера Ф. Друкера управління – це 
особливий вид діяльності, що перетворює неорга-
нізований натовп в ефективну цілеспрямовану і 
продуктивну групу [2]. Таке визначення, на нашу 
думку, носить більш соціальний, ніж економіч-
ний характер.

Погоджуємося також із визначенням А.С. Боль-
шакова, який під управлінням розуміє процес 
розподілу і руху ресурсів в організації, яка має 
заздалегідь сформульовану мету діяльності, план 
такої діяльності, та в якій безперервно контролю-
ються результати цієї діяльності [3, с. 14].

Згідно з інформацією Економічного енцикло-
педичного словника управління – це «усвідом-
лена, цілеспрямована дія суб’єктів (економічних, 
соціальних, політичних та інших відносин) на 
окремих людей, трудові колективи й більш ши-
рокі спільноти, а також на економічні об’єкти з 
метою досягнення цими суб’єктами цілей і забез-
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печення стабільності та динамічності розвитку 
керованого об’єкта» [4]. На нашу думку, визна-
чення досить широке, охоплює багато аспектів 

управлінської діяльності, але має поверховий 
характер, оскільки стосується не тільки еконо-
мічної, але і інших видів діяльності. 

Таблиця 1
Узагальнена класифікація чинників впливу на ефективність управлінської діяльності в організації
Класифіка-
ційна ознака

Групи 
чинників Види чинників Характеристика чинників

За джерела-
ми впливу

Вну-
трішні 

Особистісно-
психологічні

Пов’язані з особистісними характеристиками працівників та психо-
логічною атмосферою в колективі.

Освітньо-про-
фесійні 

Пов’язані з рівнем професійної підготовки працівників та наявністю 
чи відсутністю відповідного досвіду управлінської праці.

Виробничо-тех-
нологічні

Пов’язані з рівнем технічного оснащення виробництва відповідними 
ресурсами та технологіями.

Соціально-
культурні

Пов’язані з наявністю життєвих цінностей, які формують поведінку 
працівників, ставлення один до одного, до суспільства та оточуючо-
го середовища, до підприємства в цілому та до окремих структур-
них підрозділів зокрема. 

Організаційні Пов'язані з вдосконаленням організації виробництва і праці, підви-
щенням професійної дисципліни та відповідальності.

Інформаційні
Пов’язані з роллю інформації у прийнятті ефективних управлінських 
рішень, що характеризується її якісними ознаками (повнота, своєчас-
ність, достовірність, неупередженість, логічність, послідовність).

Інноваційні 
Пов’язані з наявністю інноваційного потенціалу підприємства, що 
забезпечує здатність реагувати на зовнішній вплив, адаптуватися 
відповідно до вимог ринку, змін законодавства тощо.

Комунікаційні 
Пов’язані з рівнем та якістю комунікації між працівниками, відді-
лами та відомствами підприємства, та формування одне з одним 
ефективного зворотнього зв’язку.

Зовнішні 

Загальні ма-
кроекономічні

Пов’язані із загальною політичною ситуацією в країні, рівнем ма-
кроекономічних показників її розвитку, ступенем втручання органів 
державної влади у діяльність підприємства.

Конкурентні Пов’язані з кон’юнктурою конкурентного ринку, рівнем активності 
конкурентів, проблемами невідповідності конкурентним перевагам. 

Кон’юнктурні Пов’язані зі станом кон’юнктури ринку, можливістю та перспекти-
вами її зміни.

Державна 
економічна по-
літика

Пов’язані з системою соціально-економічних цілей і завдань розви-
тку економіки та способів їх досягнення.

Податкова по-
літика

Пов’язані з діяльністю держави у сфері встановлення, правового 
регламентування та організації справляння податків і податкових 
платежів.

Грошово-кре-
дитна політика

Пов’язані із заходами у сфері грошового обігу та кредиту, спрямо-
ваних на забезпечення стабільності грошової одиниці.

Відносини 
власності в 
державі

Пов’язані з формуванням економічних відносин щодо володіння, 
користування та розпоряджання економічними ресурсами залежно 
від переважаючого типу власності в економіці.

Нормативно-
правова база

Пов’язані з формуванням та ефективним функціонуванням діючого 
нормативно-правового забезпечення економічних відносин.

За періо-
дичністю 
впливу

Непро-
гнозо-
вані

Разові Пов’язані з одиничними фактами дії без подальшого її повторення.

Несистематичні Пов’язані з появою в майбутньому, але не піддаються прогнозуван-
ню, оскільки виникають хаотично. 

Прогно-
зовані Систематичні Пов’язані з повтореннями впливу за визначеною періодичністю та 

піддаються прогнозуванню.

За керова-
ністю

Керовані Пов’язані з можливістю впливати на перебіг процесів управлінської 
діяльності під впливом таких чинників.

Некеровані Пов’язані з відсутністю можливості впливати на перебіг процесів 
управлінської діяльності під впливом таких чинників.

За терміном 
впливу

Короткострокові (поточні) Пов’язані з терміном впливу до 1 року
Довгострокові (стратегічні) Пов’язані з з терміном впливу більше 1 року

За ступенем 
ризикова-
ності

Безризикові Пов’язані з абсолютною відсутністю ризику під час впливу чинників.

Допустимого ризику Пов’язані з наявністю ризику відповідної зони ризикованості (до-
пустима, критична, катастрофічна) під час впливу чинників.

Критичного ризику
Катастрофічного ризику

За масшта-
бами впливу

В цілому на підприємство
На окремий структурний підрозділ
На окремого працівника
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Г.В. Єльникова взагалі розглядає управління 

як особливий вид людської діяльності, що від-
бувається в умовах постійних змін середовища 
та забезпечує цілеспрямований вплив на об’єкт 
керування, зберігаючи та впорядковуючи його 
в межах заданих параметрів на основі законо-
мірностей його розвитку та дії механізмів само-
управління [5, с. 9-10].

Узагальнюючи надані трактування поняття, 
вважаємо, що найбільш вдало було б розглядати 
управління саме з позиції досягнення його кін-
цевої мети або отримуваних і результаті такого 
управління результатів. Крім того, на нашу дум-
ку, помилковим вважається ототожнення управ-
ління з процесом впливу на керовану систему, 
оскільки вплив зазвичай передбачає примус, а 
управління – це не тільки примус, але і мотива-
ція, координація, організація та ряд інших важ-
ливих функцій. Між керівником і підлеглим має 
бути не примус, а взаємодія.

Тому пропонуємо розглядати управління в 
організації як цілеспрямовану діяльність особи 
або групи осіб в напрямку ефективної взаємодії 
з іншою особою (групою осіб) для досягнення по-
ставленої мети та отримання бажаних економіч-
них результатів.

Щодо визначення поняття «ефективність 
управління» економічна наука також не має чіт-
кої однозначної думки. Більшість авторів тракту-
ють її по-своєму, вбачаючи в цьому як явище, так 
і процес, і сам результат. Зважаючи на широкий 
обсяг основного матеріалу за темою статті, не ма-
ємо можливості наводити безліч таких визначень. 
Зазначимо лише, що, на нашу думку, ефективне 
управління – це таке управління, яке 
чітко реалізується у відповідності до 
поставленої стратегічної мети, за яко-
го неухильно виконуються всі завдання 
діяльності організації (оперативні, так-
тичні, стратегічні), а також досягаються 
високі результати такої діяльності.

Переходячи до характеристики чин-
ників, що впливають на ефективність 
процесу управління в організації, можна 
зауважити, що в економічній науці таких 
чинників існує досить багато. При цьо-
му різні автори роблять акцент, з одного 
боку, на якісних характеристиках впли-
ву (особистісні, психологічні якості керів-
ника, комунікативність, організованість 
тощо), а з іншого – на загальноекономіч-
них (конкуренція, кон’юнктура ринку, 
загальнодержавна політика тощо).

Не вдаючись у детальний аналіз 
наукових праць з питань класифіка-
ції чинників впливу на ефективність 
управлінської діяльності, наведемо їх 
узагальнену класифікацію на основі ав-
торського підходу (табл. 1).

Як видно з таблиці, найбільш чи-
сельнішою є група чинників, що по-
діляє їх на зовнішні та внутрішні. Це 
безпосередньо пов’язане зі специфікою 
поділу середовища функціонування 
підприємства на зовнішнє та внутріш-
нє та відповідними особливостями ре-
алізації управлінської діяльності у цих 
сферах. Обидві групи чинників вносять 

вагомі корективи у зміст управлінської діяль-
ності, впливаючи на характер прийняття управ-
лінських рішень. Без впливу чинників середови-
ща взагалі неможлива реалізація управлінської 
функції на підприємстві, оскільки зникає потре-
ба у такому управлінні, коли відсутній будь-який 
вплив на його поточну діяльність.

Решта груп чинників формується за класи-
фікаційними ознаками, які враховують ті ж самі 
чинники внутрішнього і зовнішнього середовища, 
але з інших аспектних позицій (час, періодич-
ність, характер, ризикованість, масштаби впли-
ву, ступінь керованості).

Враховуючи різноманітність чинників впливу 
на ефективність управлінської діяльності, вар-
то також розглянути механізм такого впливу на 
дану ефективність, а також місце зазначених 
чинників у цьому механізмі (рис. 1).

Як видно з рис. 1, визначальним напрямком 
здійснення управлінської діяльності є місія та 
цілі підприємства, що, в принципі, є загально-
відомим з класичної теорії менеджменту. І саме 
місія та цілі визначають стратегічний напрямок 
розвитку підприємства, що є основою стратегіч-
ного управління.

Сам механізм управління ефективністю управ-
лінської діяльності представлено нами в межах 
даної статті дещо в спрощеному вигляді, а саме, 
як взаємозв’язок ключових його елементів. При 
цьому варто зазначити, що базовими, на наш по-
гляд, елементами такого механізму можна вважа-
ти принципи, методи, інструменти та правову базу 
управління. Тобто, на основі існуючих принципів 
управління, з використанням відомих методів та 

Ефективність управління

Ефективність діяльності

Місія та цілі підприємства

Стратегічне управління

Механізм управління ефективністю управлінської діяльності

Методи
управління

Інструменти
управління

Принципи 
управління

Чинники
управління

Правова база
управління

Суб’єкти
управління

Об’єкти 
управління

Результати
управління

Рис. 1. Місце чинників підвищення ефективності управління  
у системі механізму управління ефективністю  

управлінської діяльності
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інструментів управління, діючи в середовищі ра-
ціонального нормативно-правового поля управлін-
ня досягається вплив на процес управління.

Центральне місце в механізмі управління 
нами відведене суб’єктам і об’єктам управлін-
ня, оскільки в процесі управління відбувається 
безпосередня їх взаємодія з метою формування 
кінцевого результату управління. Крім того, на 
цьому ж рівні зосереджені чинники управління. 
На нашу думку, така взаємодія є неминучою, 
оскільки, по-перше, вплив різноманітних чинни-
ків відбувається саме на етапах прийняття та ре-
алізації ключових управлінських рішень. А вза-
ємодія суб’єктів і об’єктів механізму управління 
ефективністю управлінської діяльності має бути 
спрямована на своєчасне виявлення впливу та-

ких чинників, їх поділ на можливості і загрози 
для підприємства з метою визначення як на-
прямку їх впливу, так і його масштабів. Особли-
во важливим вбачається виявлення чинників, що 
негативно впливають на діяльність підприємства, 
вплив яких при своєчасному виявленні можна 
зменшити або взагалі нейтралізувати.

Висновки і пропозиції. Таким чином, наслід-
ками більш якісного врахування чинників ефек-
тивності управлінської діяльності є підвищення 
як ефективності управління, так і ефективності 
діяльності будь-якого підприємства. Перспекти-
вою подальших досліджень визначено формуван-
ня методики бально-рейтингової оцінки впливу 
чинників ефективності управлінської діяльності 
на ефективність діяльності в цілому.
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ФАКТОРЫ ВЛИЯНИЯ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ФОРМИРОВАНИЕ, ГРУППИРОВАНИЕ, ПОСЛЕДСТВИЯ

Аннотация
Исследованы категории управления, управленческой деятельности и эффективности управленческой 
деятельности. Доказано, что на сегодня не существует единственного подхода в формулировке указан-
ных управленческих терминов. Представлена авторская интерпретация терминов «управление» и «эф-
фективность управления». Обосновано 6 классификационных признаков факторов, которые влияют на 
эффективность управленческой деятельности: по источникам влияния, по периодичности влияния, по 
управляемости, по срокам влияния, по степени рискованности, по масштабами влияния. Обосновано 
составные элементы механизма управления эффективностью управленческой деятельности, среди ко-
торых отдельное место отведено факторам управления. Доказано, что учет факторов управления при 
взаимодействии субъектов и объектов управления в составе отмеченного механизма позволяет повы-
шать эффективность такого управления и результативность деятельности предприятия.
Ключевые слова: управление, эффективность управления, механизм управления, эффективность де-
ятельности, факторы управления.
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THE FACTORS OF INFLUENCE ON EFFICIENCY  
OF ADMINISTRATIVE ACTIVITY: FORMING, GROUPING, CONSEQUENCES

Summary
The categories of management, administrative activity and efficiency of administrative activity are 
investigational. It is well-proven that for today does not exist the unique approach in formulation of 
the indicated administrative terms. Author interpretation of terms is presented «management» and 
management «efficiency». 6 classification signs of factors which influence on efficiency of administrative 
activity are grounded: on the sources of influence, on periodicity of influence, on dirigibility, on the 
terms of influence, on the degree of riskiness, on by the scales of influence. The component elements of 
mechanism of management efficiency of administrative activity are grounded, among which a separate 
place is taken to the management factors. It is well-proven that the account of factors of management at 
co-operation of subjects and management objects in composition the noted mechanism allows promoting 
efficiency of such management and effectiveness of activity of enterprise.
Keywords: management, management efficiency, management mechanism, efficiency of activity, 
management factors.


